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SPRE UN VALOROS REPERTORIU 
DE ACTUALITATE 

Ce este repertoriul unui teatru, dacă nu — adunata într-un mănunchi de 
titluri şi nume de autori — toată bogăţia de idei şi sentimente, de linii şi culori, 
de feţe omeneşti, de exemple bune şi relè, ce se \or perinda pe scena în cursul sta-
gjunii ? Oamenid — eroii dramatici — care vor popula teatrul eu gindurile şi dezba-
terile lor, eu pasiunile, eu virtuale şi erorile lor, eu elorturile lor de a se depăşi, de a-i 
învăţa pe cei ce privesc să gîndească mai limpede, să santa mai curât, să munceascâ 
şi să trăiască mai birje şi mai folositor obştei — iată ce este un repertoriu. Repertoriul 
e o întreagă lume ce vizitează scena teatrului pentru a sta de vorbă cu lumea care umple 
stalurile şi balcoanele. E vorba însă de o lume anumită, care va sta de vorbă despre 
anumite lucruri, de pe anumite poziţii, eu lumea adunata îu sala, la rrridul ei o 
lume anumită, lumea care construieşte socialismul. De aceea, nu ne poate ramine 
indiferent ce joacă un teatru sau aitili, ne intereseaza profund autorii şi piesele 
cărora le facem cinstea să le alegem. 

Stagiune după stagiune, teatrele se străduiesc să-şi amelioreze selecţia lucrărilor 
dramatice, ţinînd seamă de ce au jucat şi de ce vor juca în perspective. Publicul 
— indiferent dacă e din Reşiţa sau Bîrlad, din Satu Mare sau Bucureşti — trebuie 
să dobîndească, şi prin teatru. o imagine complexă şi veridica asupra vieţii şi, mai 
ales, să se educe multilateral. In scopul acesta, conditia de bază a repertoriului 
teatrelor e actualitatea, capacitatea de a stìrni, la cel mai înalt nivel, interesul şi 
vibrala spectatorului de azi, constructor al socialismului. Nu e locul să reedităm 
aici o discuţie mai veche asupra acceptiilor de acordat termenului de actualitate, 
pe care unii critici de teatru îl văd întinzîndu-se elastic şi cu aceeaşi putere de 
rezistenţă, de la Hamletul lui Shakespeare şi Avarul lui Molière pina la Secunda 58 
a lui Dorian, sau Ferestrele deschise ale lui Everac. Ţinem însă să subliniem că 
actualitatea unui repertoriu se bazează in primul rind pe piesa originala a autorului 
i.ileior noastre. E cìt se -poate de clar că piesele care răspund cu absolută precadere 
exigenţelor şi preferinţelor publicului nostru sìnt cele contemporane, originale, scrise 
de pe poziţiile şi în spiritul actualitătii noastre 

Sub raportul acesta al sporului de actualitate, prin piese originale, repertoriul 
stagiunii actuale a făcut unele progrese. Fenomenul caracteristic nu rezidă — aşa 
cum s-ar putea crede — doar în numărul ridicat de piese noi (net superior celui 
de la ìnceputul stagiunii trecute). Caracteristica repertoriului pe 1959/60 e data 
deopotrivă de număr şi de valoare. Ajunge să parcurgam lista pieselor care au 
deschis stagiunea festiva la 23 August. In Capitala, cele şapte teatre au montât opt 
piese noi, de autori diferiti (Municipalul — două). Am înregistrat, cu acest prilej. 
evoluţia unor scriitori dramatici, ca Horia I.ovinescu (SurorUe Boga — National) 
sau Lucia Demetrius (Vlaicu si feciorii lui), prin lucrati ce constituie progrese vădite 
pentru arta lor; am reţinut putinţa de diversificare a lui Paul Everac (Descoperirea); 
dar, mai cu osebire, ne-a bucurat aparitia unor condeie noi pe tărîmul atît de 
anevoios al dramaturgiei, ca Mariana Pîrvulescu (Ediţie spedala — Tineretului) , 
Mircea Mohor (Din noapte spre zori — Armatei) şi, ìn primul rìnd, Dorel Dorian 
(Dacă vei fi Intrebat — Municipal). 

La rìndul lor, Teatrul de Stat din Timişoara şi Teatrul Maghiar 'de Stat dm 
Timişoara — ca rezultat al unei irodnice colaborări cu autorii — au consacrât două 
debuturi promitătoare : Radu Theodoru (Nedeia inimilor) şi — respectiv — Karoly 
Sândor (Musafirul picat din cer). Dacă la acestea adăugăm premierele cu Explozie 
ìntirziatà de Paul Everac, de la Ploeşti, Arad şi Baia Mare, ne putem da seamă 
de varietatea tematica şi de stiluri ce a caracterizat ìnceputul actualei stagiuni, care 
a ìnsemnat : 38 de premiere originale, dintre care 11 noi; 13 autori contemporani, 
dintre care 5 debutanti. 

Dar interesul şi preocuparea teatrelor fata de dramaturgia originala nu s-au 
oprit 'doar la deschiderea stagiunii. Majoritatea instituţiilor noastre teatrale au 
de/nonstrat o lăudabilă continuitate in acţiunea de promovare a piesei noi de 
actualitate. In listele de piese nu mai întîlnim, ca in trecut, obsesivele „Iocuri 
rezervate" pieselor romîneşti, caci aproape toate conducente şi consiliile artistice au 
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méditât cu mai multa seriozitate şi au aies de pe acum titlurile şi autorii. Iar acolo 
unde mai apar „locuri rezervate", eie sînt urmate de explicaţii plauzibile şi îmbucu-
rătoare: teatrele au luat contact eu autorii, colaborează cu ei, le cer aitare sau 
cutare piesă scrisă, propun elaborarea altor noi. Sub aspectul acesta, găsim ca 
deosebit de interesantă actiunea Teatrului Municipal. iRepertoriul lui îşi propune sa 
realizeze şapte premiere originale : Vlaicu si feciorii lui, Dacă vei fi întrebat, Secunda 
58, Explozie întirziatà, la care se vor adăuga roadele colaborării în curs eu Mihai 
Beniuc (Intoarcerea), Titus Popovici (Passacaglia) şi o piesă de Eugen Barbu, al 
cărei titlu nu a fost încă fixât. Un interes similar 1-am remarcat şi în alcătuirea 
repertoriuiui ïa Teatrul Armatei, la Botoşani, la Teatrul Maghiar Cluj etc., fără a 
uita teatrul din Timişoara, care a şi angajat o colaborare noua eu Radu Theodoru 
pentru o nouă ipiesă, despre studenti de data aceasta. 

Freamătul creator şi proaspăt, care >a déterminât alegerea pdeselor romîneşti, 
â  avut efecte bune şi în celelalte compartimente ale repertoriuiui, actualitatea 
păstrîndu-se mereu drept criteriu de bază. Astfel, o alegere judicioasă s-a vădit în 
privinţa dramaturgiei sovietice. Apar numeroase titluri noi, ca Nila toboşara de A. 
Salînski (Tineretului, Bîrlad), lâri de necuprins de N. Virta (Petroşani, Sibiu), 
Ivan Rîbnkov de V. Gusev (Sf. Gheorghe), Pline şi trandafiri de Salînski (T. 
Municipal), In numele revoluţiei de A. Şatrov (Teatrul Armatei), Cale lunga de 
Arbuzov (Oraşul Stalin, Brăila etc.), fără să se neglijeze lucrări consfinţite scenic 
şi la noi, ca Un om obişnuit de L. Leonov (Arad), O chestiune personale de A. 
Stein (Botoşani), care vin să se ad auge la zestrea „fondului de aur", asimilată în 
stagiunile precedente (Tragedia optimistă, Uraganul, Baia etc.). 

Tot actualitatea de problematica şi mesaj a condus şi la alegerea unor piese 
occidentale contemporane, dintre care amintim Nud eu vioarà de Noel Coward 
(Teatrul National, Buaureşti), Diamantele negre de Frank Hardy (Petroşami), 
Moartea unui comis-voiajor de A. Miller (Iaşi, Sibiu, Timişoara, Cluj-Maghiar) etc. 
Mai puţin împrospătat cu traduceri noi e sectorul dramaturgiei din tarile de démo
cratie populară : în afară de un apel ceva mai sustinut la Brecht (Sfinta Ioana de la 
abatoare, Mutter Courage — Oraşul Stalin ; Puntila — Iaşi, Cluj, Baia Mare şi 
Oradea), doar o timida ìncercare cu Din prea multa aragoste a dramaturgului 
bulgar K. Ţacev (Tineretului) şi drama chineză Fata cu părul cărunt. Această lipsă 
de diversitate şi împrospătare ni se pare exagerată, chiar şi fata de lista de reco-
mandări a Direcţiei Teatrelor. 

De asemenea, fantezie puţină s-a vădit si în alegerea .pieselor clasice : din 33 
de titluri, doar 3, în afara celor de mult şi larg montate la noi. Teatrele vor juca 
Hamlet (Cluj, Iaşi), Nevestele vesele (Constanta. Turda) sau A I2-a noapte (Iaşi). 
Lista de recomandări sugerează Tartuffe şi Preţioasele ridicole, dar consiliile artistice 
se opresc la Avarul (Oradea). Nu e rău că se va juca Fîntîna turmelor (Petroşani, 
Bîrlad), dar am dori să se joace şi Ţăranca din Getaffe. De notât, totala absenta a 
clasicilor antichităţii. Teatrele s-au oprit — de ce ? — la sfioasele încercări din 
stagiunea trecută. In asemenea conditii, se întelege că nu avem decît cuvinte de 
ìncurajare la adresa putinilor „îndrăzneti" : Moartea lui Tarelkin de Suhovo-Kobìlin 
(Turda), Văduva isteaţă de Goldoni şi Richard al III-lea (Armatei). 

Exemplele bune, de repertoriu echilibrat, predomina. Un repertoriu judicios 
alcătuit — tinînd seamă şi de tineretea colectivului — credem a fi cel de la Botoşani. 
Cuprinde trei piese originale, Ediţie spedala, Vlaicu si feciorii lui şi Ziariştii ; un 
clasic romìn, Caragiale, cu 0 noapte furtunoasă şi Conu Leonida ; două piese 
sovietice, 0 chestiune personale şi In căutarea bucuriei, un clasic universal, Visul 
unei nopţi de vara, şi o dramatizare, pentru tineret. Print şi cerşetor după Twain. 
De asemenea, util şi variât e repertoriul fixât la Arad : Explozie întirziatà, Sàlbaticii 
(pentru gradina). Marea aventura a lui Tom Sawyer (pentru timeret). Un om obişnuit, 
Pygmalion, Ferestre deschise, Jurnalul Annei Frank. Ar mai putea fi citate, ca 
pozitive, dar cu unele rezerve, şi repertoriile teatrelor din Tg. Mureş, Brăila, Ploeşti, 
Timişoara, Satu Mare ş. a. 

Teatrele Nationale din Iaşi, Cluj şi Craiova aduc o contribuée pretioasă la 
rotunjirea repertoriuiui de ansamblu. Clujul, de pildă, va monta Mascarada ; Craiova, 
Doi tineri din Verona; Iaşul, Pescăruşul. 

Totuşi, alături de preponderenta justei orientări, se mai găsesc şi unele deficiente. 
De ipildă, la teatrul din Reşita. Iată-i repertoriul : Ediţie spedala, Bădăranii, Fata 
fără zestre, Viaţă nouă, Escu... La telefon Taimirul. Pentru exactitate, mai sînt — 
iată o exceptie — două „locuri rezervate", care „se vor completa" cu o piesă 
sovietica şi una originala. 
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In afară de Edifie spedala (inchinata zilei de 23 August), repertoriul reşiţean 
nu cuprinde nici o piesă din actualitatea noastră, a societăţii care construieşte 
socialismul. Numai cu Bădăranii, cu Fata farà zestre sau chiar cu Viaţă nouă nu 
credem că metalurgiştii reşiţeni îşi pot face o educaţie cetătenească şi estetica 
potrivită cu stadiul lor avansat de conştiinţă socială. 

De păcatul acesta nu s-a făcut vinovat doar teatrul din Reşita. Şi Teatrul 
German din Timişoara a rămas dator actualităţii. Pe o poziţie similare se află şi 
teatrul unui alt centru, tot industrial, Oraşul Stalin, ca şi al celui minier, Petroşani. 
Ne întrebăm, pentru cine a scris Paul Everac Ferestre deschise, cu oameni şi fapte 
din Hunedoara, dacă nu — mai ales — pentru teatrul din Petroşani (singurul din 
regiunea Hunedoara) ? Dar teatrul din Petroşani nu pune în scena, eel puţin în 
stagiunea actuală, Ferestre deschise. 

In sfîrşit, o ultima observaţie, care vizează, de data aceasta, mai mult aspectul 
de coordonare, de viziune de ansamblu a repertoriului pe tara. Se ştie că avem teatre 
multe, nu exista regiune fără o asemenea instituée, iar unele regiuni au chiar mai 
muite pe teritoriul lor (de pildă, Timişoara — 5, Cluj — 3, Stalin — 3, R.A.M. — 2 
etc.). Se mai ştie că teatrele, toate, lìntreprind turnee de amploare şi, mai ales, 
turnee în orasele vecine, vizite reciiproce, schimburi de experienţă. Nu e firesc. de 
aceea, să se apreoieze repertoriul şi pe regiuni sau pe grupuri de regiuni tnvecinate ? 

Ne-arn putea ìntreba, de exerraplu, de ce Ediţie spedala e programmata şi la 
Botoşani şi la Bìrlad, de ce Secunda 58 se pune în scena şi la Cluj şi la Oradea ; 
de ce Clujul reia Oaspeţi nepoftiţi, care e în repertoriul teatrului din Turda ? In 
schimb, şi Turda şi Oradea aleg Insir-te margarite, după cum atît Clujul, cît şi 
Turda propun într-un glas Omul care aduce ploaie. Dintre teatrele maghiare, şi 
cel din Cluj, şi sectia din Oradea vor să joace Domnul Puntila si sluga sa Matti, 
iar cele din Tg. Mureş şi Sf. Gheorghe (în aceeaşi regiune) — Partea leului. 

Se înţelege de la sine, n-avem nimic împotriva emulaţiei, fie ea chiar pe acelaşi 
text. Dar, ne îngăduim a ne exprima nedumerirea asupra utilităţii — artistice, 
economice, organizatorice — de a se monta aceleaşi spectacole în oraşe apropiate, 
care se pot vizita reciproc foarte uşor. Repetarea aceloraşi titluri împiedică diver-
sitatea, limitează orizontul tematic. Nu e oare mai oportun şi mai folositor ca 
teatrele din centre şau regiuni vecine să organizeze turnee, deplasări sau chiar 
stagiuni cu repertorii diferite ('cum au făcut, la sute de kilometri, Clujul şi Iaşul) ? 
Credem că da. 

Tot aici ţinem să remarcăm grija unor teatre de a monta spectacole pc-ntru 
tineret (Botoşani, Cluj. Arad şi, fireste, Tineretului), desi se neglijează încă complet 
programările pieselor pentru copii. 

După cum un actor nu poate fi apreciat definitiv numai după un singur rol, 
tot aşa nici un teatru nu poate fi judecat după repertoriul unei singure stagiuni. 
Trebuie să ţinem cont de configuraţia generala şi progresivă, de acumularea treptată 
a zestrei de piese, care, la toate teatrele noastre, începe să prindă consistentă. 
Instituţiile teatrale vor trebui să acorde o atenţie tot mai mare repertoriului perma
nent : aceasta, atît în ce priveşte piesele jucate în trecut, cît şi cele preconizabile 
pentru următoarele 2—3 stagiuni. Şi nu numai piesele clasice, ci, mai ales, lucrările 
originale noi. De aceea. un contact cît m'ai strîns cu autorii dramatici, inclusiv cei 
locali, poate fi deosebit de util. Se pot stabili problème şi teme, se pot propune 
idei şi soluţii dramaturgice ; nu putem deloc considera problema dramaturgiei origi
nale încheiată cu piesele apărute la ìnceputul stagiunii. Este necesară o muncă 
intensa de colaborare a teatrelor cu autorii, pentru îmbogăţirea repertoriului originai, 
ìndeosebi cu o tematica izvorîtă din problematica profundă a construirii socialismului, 
a clasei muncitoare, a făuririi omului nou. 

Raportat la activitatea de pînă acum a colectivelor teatrale, repertoriul actualei 
stagiuni se distinge prin promovarea mai susţinută a dramaturgiei originale şi, ca 
atare, se poate afirma ca sarcina de bază e în plin procès de ìmplinire. 

Repertoriul stagiunii care s-a deschis toamna aceasta se distinge, mai mult ca 
oricìnd, prin actualitate şi valoare. 

Desigur, nu e vorba încă de atingerea unui nivel maxim (piese se vor serie 
mereu şi tot mai bune). ci de canalizarea eforturilor creatoare ale autorilor şi oame-
nilor de teatru spre stabiMrea unui repertoriu care să răspundă menirii social-educative 
a artei dramatice. Este necesar, de asemenea, ca (repertoriul alcătuit acum să-şi 
capete valorificarea scenica maxima, pentru ca eficien{a sa educativa să fie cu 
adevărat îeală. 
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